
 

1οσ τρόποσ ( με ενότθτεσ εντόσ διδακτζασ και εξεταςτζασ φλθσ) 

 

Στθ ςελίδα 154 (θ οποία είναι εντόσ διδακτζασ φλθσ) του ςχολικοφ βιβλίου αναφζρει  ότι μια 

πρωτολυτικι αντίδραςθ είναι ςτραμμζνθ προσ τθν κατεφκυνςθ του ποιο αςκενοφσ οξζοσ και 

τθσ ποιο αςκενισ βάςεωσ και ςτθ ςυνζχεια δίνει ζνα παράδειγμα (παράδειγμα 5.9 ςελίδα 154) 

και μια εφαρμογι. 

 

 

 

 



Στθ ςυνζχεια ςτθ ςελίδα 282 αναφζρει τθν αντίδραςθ των αντιδραςτθρίων Grignard με το 

νερό, θ οποία είναι πρωτολυτικι και μονόδρομθ : 
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Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι θ Kb των Grignard είναι μεγαλφτερθ από αυτι των OH- και θ Ka του 

νεροφ είναι μεγαλφτερθ από αυτι των αλκανίων. 

Στο ερώτθμα α του Γ1 και ποιο ςυγκεκριμζνα ςτθ μεταβολι Α→Β θ αντίδραςθ  (1) είναι θ 

παρακάτω: 
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Συνεπώσ το ελαϊκό οξφ αντιδρά με το OH- , ζχει μεγαλφτερθ Κa από αυτι του νεροφ και θ Kc τθσ 

αντίδραςθσ είναι τζτοια ώςτε να πραγματοποιείται μονόδρομα. 
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Στθ μεταβολι Ε→ Θ το αντιδρά με το CH3MgCl χωρίσ να διευκρινίηεται ςε τι αναλογία είναι το 

αντιδραςτιριο Grignard  
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Εφόςον το ελαϊκό οξφ αντζδραςε μονόδρομα με το NaOH και βάςθ ςχολικοφ και του 

προθγοφμενου ςυλλογιςμοφ τα Grignard ζχουν μεγαλφτερθ Kb από αυτι του OH-  το ελαϊκό 

οξφ κα αντιδράςει και με το Grignard (2) και μάλιςτα με μεγαλφτερθ Kc : 

 

 



1ο ςτάδιο 
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Παραπάνω αντίδραςθ είναι μονόδρομθ, εξώκερμθ και παρουςία μεκανίου κα οδθγιςει 

κατά πάςα πικανότθτα ςε ανάφλεξθ ίςωσ και ζκρθξθ… 

 Από τθν ςελίδα 154 λοιπόν του ςχολικοφ ςε ςυνδυαςμό με τθν αντίδραςθ Α→Β 

βλζπουμε ότι θ Kb του Grignard είναι μεγαλφτερθ από αυτι των OH- . 

 Από τθν ςελίδα 282 βλζπουμε ότι τα Grignard αντιδροφν ωσ βάςεισ 

 Υπολογίηοντασ τισ Kc1 και Kc2  βλζπουμε ότι Kc2> Kc1 και θ αντίδραςθ (2) 

πραγματοποιείται ςίγουρα αφοφ πραγματοποιείται θ (1) 

Στθ ςυνζχεια εφόςον το αντιδραςτιριο Grignard είναι ςε περίςςεια κα γίνει και θ προςκικθ 

ςτον καρβονυλικό δεςμό : 
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2οσ τρόποσ ( Βάςθ ςχολικοφ βιβλίου αλλά και μιασ παραγράφου  εκτόσ φλθσ ) 
 

Στο τζλοσ των κεμάτων αναγράφεται ότι οποιαδιποτε επιςτθμονικι λφςθ είναι αποδεκτι: 

 

Στο ςχολικό βιβλίο ςελίδα 293 (εντόσ φλθσ) : 

 

 

 



Στθ ςελίδα 295 (εκτόσ φλθσ) : 

 

Από αυτά τα δφο λοιπόν ςυμπεραίνουμε ότι από τα Grignard προκφπτουν R- ta οποία είναι 

ιςχυρζσ βάςεισ και ςε ςυνδυαςμό με τθν οδθγίεσ των πανελλθνίων ο μόνοσ τρόποσ να 

αγνοθκεί αυτό το γεγονόσ είναι να κεωριςουμε ότι το ςχολικό δεν είναι επιςτθμονικό 

ςφγγραμμα… 

 


